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苏州市昆山市 2023-2024 学年第二学期

五年级数学期末考试模拟卷含解析

一、计算题（共 22 分）

1．（12 分）解方程。

3.2x＝0.64 x－6.5＋3.5＝9.6 2.7x＋3.1x＝14.5

2x÷3.6＝0.4 2.2x－0.5×2＝10 4.8＋5x＝19.6

2．（6分）
3 5 5
4 8 6
 

2 4 3
3 5 10
 

3 9 1
7 14 2

   
 

3．（4分）直接写出得数。

5 1
9 3
 

1 5
4 6
 

1 3
2 8
 

2 1
5 2
 

1 5
4 8
 

5 1
6 2
 

2 1
7 3
 

3 2
4 3
 

二、填空题（共 24 分）

4．（2分）当 x÷0.6＝18 时，5.2＋x＝( )，7x－15＝( )。

5．（2分）
1 1 1 1 1
4 8 16 32 256
      ( )。

6．（2分）在周长为 16 厘米的正方形内画一个最大的圆，圆的面积是( )平方厘米；

如果在周长为 24 厘米的正方形内画一个最大的扇形，扇形的半径是( )厘米。

7．（2分）圆的半径由 7厘米减少到 5厘米，这个圆的周长减少了( )厘米，面积减

少了( )平方厘米。
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8．（2分）致远小学五年级三个班举办了科技小发明作品展，一班作品占总数的
2
5 ，二班作品

占总数的
1
3，其余是三班的。一班作品比二班多总数的( )，三班作品占总数的

( )。

9．（2分）小燕读《童年》，第一周读了全书的
2
5 ，第二周比第一周多读了全书的

1
10

。小燕两

周一共读了全书的
( )
( )。

10．（2分）在
4
7 、

7
8 、

2
5 、

17
18、

11
10

、
9
16、

3
8、

1
15

中，接近
1
2 的分数有( )，

接近 1的分数有( )。

11．（2分）一个假分数，分子与分母的和是 50，分子减去 6，分母加上 6后，这个分数就等

于 1，原来的假分数是( )。

12．（2分）在三个连续的奇数中，最小的奇数是 n，它们的和是( )；如果这三个奇

数的和是 105，那么最大的奇数是( )。

13．（2分）锦程小学的航模社团有 25 名男生和 20 名女生，张老师准备把他们分成每组中男

生人数相等，女生人数也相等的合作小组，则每组至少有( )人，分成了( )

个合作小组。

14．（2分）小华、小娟、小美三人的年龄都是偶数，且相差两岁，她们三人年龄的总和是 48

岁，年龄最大的是( )岁，年龄最小的是( )岁。

15．（2分）小华和小明在 400 米的环形跑道上练习跑步，两人同时从同一地点，同向而行。

小明每秒跑 5.5 米，小华每秒跑 3.5 米。经过( )秒小明第一次追上小华。

三、选择题（共 8分）

16．（1分）一个直径是 80m 的圆形花坛中间有一个尺寸是 60m×20m 的长方形蓄水池，求花

坛的面积，列式正确的是（ ）。

A． 280 60 20  B．
1
2

π80 C． 280 6 2π 0 0  D． 2 π(80 2) 60 20  

17．（1分）把周长是 25.12cm 的圆形纸片剪成两个半圆装饰手工玩具，每个半圆的周长是（ ）

cm。

A．12.56 B．16.56 C．20.56 D．25.12

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn


友果培优 yogor.cn 与优秀为友

Tel/Wechat: 177 5129 5132 homepage: yogor.cn email: den@yogor.cn QQ: 2645486215 3

18．（1分）下面各式中，得数是 1的是（ ）。

A．
4 4
9 9
 B．

3 2
2 3
 C．

3 1
4 2
 D．

1 5
6 6


19．（1分）在
3
8、

5
7 、

7
12、

17
32

、
27
55中，比

1
2 大的分数有（ ）个。

A．2 B．3 C．4 D．5

20．（1分）下列说法中，正确的有（ ）个。

①一个合数的因数可能是它的质因数

②一个合数的质因数一定是它的因数

③所有的偶数都是合数

④所有的合数都是偶数

A．1 B．2 C．3 D．4

21．（1分）下面的信息资料中，最适合用折线统计图表示的是（ ）。

A．状元文具店各种文具的销售情况 B．五年级各班做好事的件数

C．江宁区 2023 年每月降水量变化情况 D．学校各年级的学生人数

22．（1分）姐姐和弟弟花了同样的钱买文具。姐姐买了 1支钢笔和 6本同样的笔记本，弟弟

买了 9本和姐姐同样的笔记本。（ ）本笔记本的价钱与 1支钢笔相同。

A．2 B．3 C．6 D．9

23．（1分）一块长方形试验田，周长是 180 米，长比宽多 30 米。试验田的长是多少米？设

试验田的宽是 x米，正确的方程是（ ）。

A．（30＋x＋x）×2＝180 B．x－30＋x＝180÷2

C．x＋30＋x＝180 D．x－30＋x＝180

四、操作题（共 6分）

24．（6分）画一个长 3厘米、宽 2厘米的长方形，并在这个长方形内画一个最大的圆。
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五、解答题（共 40 分）

25．（4分）如下图，有 7根底面外直径都是 10 厘米的圆柱形钢管。如果用铁丝把它们捆成

一捆，需要多长的铁丝？（打结处按 10 厘米计算）

26．（5分）张阿姨喝一杯牛奶，分四次喝完。第一次喝了这杯牛奶的
1
6
，然后加满水；第二

次喝了这杯牛奶的
1
3，然后加满水；第三次喝了半杯，又加满水；第四次全部喝完。张阿姨

喝的牛奶多，还是水多？你是怎样想的？

27．（5分）甲、乙、丙三人做同一种零件，甲 12 小时做 27 个，乙 6小时做 13 个，丙 8小

时做 19 个。谁的工作效率最高？谁的工作效率最低？
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28．（5分）张阿姨买来一箱鸡蛋，有 70 多个，如果把它们装进 8个一盒的蛋托中，正好装

完；如果装进 12 个一盒的蛋托中，也正好装完。你能求出张阿姨一共买了多少个鸡蛋吗？

29．（5分）一列客车和一列货车从相距 465 千米的甲、乙两地同时出发，相向而行。客车每

小时行 90 千米，货车每小时行 65 千米，几小时后两车相遇？

30．（6分）张叔叔家的院子里有一个花坛，这个花坛由一个长方形和一个半圆形组成（如下

图）。现计划在半圆形内种植蝴蝶兰，在长方形内种植波斯菊。

（1）种植蝴蝶兰和波斯菊的面积共有多少平方米？

（2）在这个花坛的外围装饰一圈彩灯条，需要准备多长的彩灯条？
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31．（10 分）下面是某城市 2017～2022 年生活垃圾中分类垃圾和未分类垃圾数量统计情况图。

某城市 2017～2022 年生活垃圾中分类垃圾和未分类垃圾数量统计情况图

（1）2017 年分类垃圾数量占未分类垃圾数量的（ ），2022 年分类垃圾数量占垃圾总量的

（ ）。

（2）两种垃圾数量相差最大的是（ ）年，两种垃圾数量相差最小的是（ ）年。

（3）根据图，推测 2023 年分类垃圾和未分类垃圾数量可能出现的数值，在图上画出 2023 年

的趋势变化图并标出数据。
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参考答案

1．x＝0.2；x＝12.6；x＝2.5；

x＝0.72；x＝5；x＝2.96

【分析】3.2x＝0.64，根据等式的性质 2，两边同时÷3.2 即可；

x－6.5＋3.5＝9.6，将左边合并成 x－3，根据等式的性质 2，两边同时＋3即可；

2.7x＋3.1x＝14.5，将左边合并成 5.8x，根据等式的性质 2，两边同时÷5.8 即可；

2x÷3.6＝0.4，根据等式的性质 2，两边同时×3.6，再同时÷2即可；

2.2x－0.5×2＝10，根据等式的性质 1和 2，两边同时＋0.5×2 的积，再同时÷2.2 即可；

4.8＋5x＝19.6，根据等式的性质 1和 2，两边同时－4.8，再同时÷5即可。

【解答】3.2x＝0.64

解：3.2x÷3.2＝0.64÷3.2

x＝0.2

x－6.5＋3.5＝9.6

解：x－3＝9.6

x－3＋3＝9.6＋3

x＝12.6

2.7x＋3.1x＝14.5

解：5.8x＝14.5

5.8x÷5.8＝14.5÷5.8

x＝2.5

2x÷3.6＝0.4

解：2x÷3.6×3.6＝0.4×3.6

2x＝1.44

2x÷2＝1.44÷2

x＝0.72

2.2x－0.5×2＝10

解：2.2x－1＝10

2.2x－1＋1＝10＋1

2.2x＝11

2.2x÷2.2＝11÷2.2
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x＝5

4.8＋5x＝19.6

解：4.8＋5x－4.8＝19.6－4.8

5x＝14.8

5x÷5＝14.8÷5

x＝2.96

2．
23
24；

7
6 ；

2
7

【分析】按照从左到右的顺序计算；

根据加法结合律，先计算出
4 3
5 10
－ 的结果，再计算加法；

先算括号里的减法，再算括号外的减法。

【解答】
3 5 5
4 8 6
 

＝
6
8 －

5
8
＋

5
6

＝
1
8＋

5
6

＝
3
24＋

20
24

＝
23
24

2 4 3
3 5 10
 

＝
2
3
＋（

4 3
5 10
－ ）

＝
2
3
＋（

8
10－

3
10）

＝
2
3
＋

1
2

＝
4 3
6 6
＋

＝
7
6

3 9 1
7 14 2

   
 

＝
3
7 －（

9 7
14 14

－ ）

＝
3
7 －

1
7

＝
2
7
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3．
2
9
；

13
12；

1
8；

9
10

7
8 ；

1
3；

13
21；

1
12

4．16 60.6

【分析】先解 x÷0.6＝18 这个方程，根据等式的性质，方程两边同时乘 0.6，求出 x的值，

再将 x的值分别代入两个式子，进行计算即可。

【解答】由分析可得：

x÷0.6＝18

解：x÷0.6×0.6＝18×0.6

x＝10.8

将 x＝10.8 代入 5.2＋x，原式为：

5.2＋10.8＝16

将 x＝10.8 代入 7x－15，原式为：

7×10.8－15

＝75.6－15

＝60.6

综上所述：当 x÷0.6＝18 时，5.2＋x＝16，7x－15＝60.6。

5．
127
256

【分析】可以用一个正方形表示 1，将正方形平均分成 4份，取其中 1份表示
1
4；再把剩下的

其中一份平均分成 2份，1份就是
1
8，以此类推表示出

1
16、

1
32…

1
256

，可以看到这些分数相

加后，空白部分有三部分，2个
1
4也就是

1
2，还有一小部分占

1
256

，那么涂色部分（即这些分

数的和）就是用总的“1”减去空白部分即可。如下图所示：
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【解答】
1 1 1 1 1
4 8 16 32 256
    

＝
1 11
2 256

 

＝
1 1
2 256


＝
128 1
256 256



＝
127
256

所以
1 1 1 1 1
4 8 16 32 256
     ＝

127
256

。

6．12.56 6

【分析】正方形内画最大的圆，圆的直径等于正方形的边长；根据正方形周长公式：周长＝

边长×4，边长＝周长÷4，代入数据，求出正方形的边长，也就是正方形内最大圆的直径，

根据圆的面积公式：面积＝π×半径 2，代入数据，求出圆的面积。

正方形内画最大的扇形，扇形的半径等于正方形的边长，据此解答。

【解答】16÷4＝4（厘米）

3.14×（4÷2）2

＝3.14×22

＝3.14×4

＝12.56（平方厘米）

24÷4＝6（厘米）

周长为 16 厘米的正方形内画一个最大的圆，圆的面积是 12.56 平方厘米；如果在周长为 24

厘米的正方形内画一个最大的扇形，扇形的半径是 6厘米。

7．12.56 75.36
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【分析】根据圆的周长公式：C＝2πr，代入数据分别求出减少前后的周长，再用减法求出减

少了多少厘米；根据圆的面积公式：S＝πr2，代入数据分别求出减少前后的面积，再用减法

求出减少了多少平方厘米；据此解答。

【解答】2×3.14×7－2×3.14×5

＝2×3.14×（7－5）

＝2×3.14×2

＝12.56（厘米）

3.14×72－3.14×52

＝3.14×49－3.14×25

＝3.14×（49－25）

＝3.14×24

＝75.36（平方厘米）

这个圆的周长减少了 12.56 厘米，面积减少了 75.36 平方厘米。

8．
1
15

4
15

【分析】一班作品占总数的几分之几－二班作品占总数的几分之几＝一班作品比二班多总数

的几分之几；将作品总数看作单位“1”，1－一班作品占总数的几分之几－二班作品占总数的

几分之几＝三班作品占总数的几分之几。

【解答】
2
5－

1
3＝

6
15－

5
15

＝
1
15

1－
2
5－

1
3

＝
3
5－

1
3

＝
9
15－

5
15

＝
4
15

一班作品比二班多总数的
1
15

，三班作品占总数的
4
15。

9．
9
10

【分析】第一周的阅读量是全书
2
5，第二周比第一周多度全书的

1
10，“多读全书的

1
10

”是直

接在全书的占比基础上增加，而非第一周阅读量的比例，因此可以直接相加，第二周阅读量

是
2 1
5 10
 ，将两周的阅读量加起来即可，要记得通分约分。
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【解答】
2 1 2
5 10 5
 

＝
4 1 4
10 10 10

 

＝
9
10

小燕两周一共读了全书的
9
10。

10．
4
7 、

2
5 、

9
16、

3
8

7
8 、

17
18、

11
10

【分析】接近
1
2 的分数，其分子大约是分母的一半；接近 1的分数，其分子和分母相差很小，

据此解答。

【解答】
4
7 ，分母 7的一半是 3.5，分子 4接近 3.5，所以

4
7 接近

1
2 ；

7
8 ，分子和分母相差 1，所以

7
8 接近 1；

2
5，分母 5的一半是 2.5，分子 2接近 2.5，所以

2
5 接近

1
2 ；

17
18，分子和分母相差 1，所以

17
18接近 1；

11
10

，分子和分母相差 1，所以
11
10

接近 1；

9
16，分母 16 的一半是 8，分子 9接近 8，所以

9
16接近

1
2 ；

3
8，分母 8的一半是 4，分子 3接近 4，所以

3
8接近

1
2 ；

1
15

，分子和分母相差较大，且分子 1也不接近分母 15 的一半，所以
1
15

不接近
1
2 ，也不接近 1。

填空如下：

在
4
7 、

7
8 、

2
5 、

17
18、

11
10

、
9
16、

3
8、

1
15

中，接近
1
2 的分数有（

4
7 、

2
5 、

9
16、

3
8），接近 1的分数

有（
7
8 、

17
18、

11
10

）。

11．
31
19

【分析】分子和分母相等时，分数值是 1，分子减去 6，分母加上 6后，这个分数就等于 1，

说明分子比分母大（6＋6），根据和差问题的解题思路，（分子与分母的和－分子与分母的差）

÷2＝分母，分母＋（6＋6）＝分子，据此写出这个分数。

【解答】6＋6＝12

（50－12）÷2

＝38÷2
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＝19

19＋12＝31

原来的假分数是
31
19。

12．（3n＋6）/（6＋3n） 37

【分析】连续的奇数之间相差 2，最小奇数是 n，则中间奇数是（n＋2），最大奇数是（n＋4），

相加即可；三个奇数的和÷3＝中间奇数，中间奇数＋2＝最大的奇数。

【解答】n＋（n＋2）＋（n＋4）＝n＋n＋2＋n＋4＝（3n＋6）

105÷3＋2

＝35＋2

＝37

在三个连续的奇数中，最小的奇数是 n，它们的和是（3n＋6）；如果这三个奇数的和是 105，

那么最大的奇数是 37。

13．9 5

【分析】要使每组男生的人数相同，女生的人数也相同，最多分几组，只要求出 25 和 20 的

最大公因数；每组的人数用总人数除以组数即可得解。

【解答】25＝5×5

20＝2×2×5

25 和 20 的最大公因数是 5，分成了 5组。

（25＋20）÷5

＝45÷5

＝9（人）

锦程小学的航模社团有 25 名男生和 20 名女生，张老师准备把他们分成每组中男生人数相等，

女生人数也相等的合作小组，则每组至少有 9人，分成了 5个合作小组。

14．18 14

【分析】设中间年龄的人为 x岁，则年龄最小的是（x－2）岁，年龄最大的是（x＋2）岁，

根据三人年龄的总和是48岁列方程求出中间年龄的人的岁数，再加上2就是年龄最大的岁数，

减去 2就是年龄最小的岁数。

【解答】解：设中间年龄的人为 x岁。

x－2＋x＋x＋2＝48

x＋x＋x＋（2－2）＝48
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3x＝48

3x÷3＝48÷3

x＝16

16＋2＝18（岁）

16－2＝14（岁）

所以年龄最大的是 18 岁，年龄最小的是 14 岁。

15．200

【分析】根据题意可知，当小明第一次追上小华时，小明比小华多跑一圈即 400 米，可得出

等量关系：小明的速度×追及时间－小华的速度×追及时间＝两人的路程差，据此列出方程，

并求解。

【解答】解：设经过 x秒小明第一次追上小华。

5.5 x－3.5 x＝400

2 x＝400

2 x÷2＝400÷2

x＝200

经过（200）秒小明第一次追上小华。

16．D

【分析】观察图形可知，花坛的面积＝圆的面积－长方形的面积，根据圆的面积公式 S＝π

r2，长方形的面积公式 S＝ab，代入数据列式即可。

【解答】（80÷2）2π－60×20

＝402π－60×20

＝（1600π－1200）（m2）

所以，求花坛的面积，列式正确的是（80÷2）2π－60×20。

故答案为：D

17．C

【分析】已知圆形纸片的周长是 25.12cm，根据圆的周长公式 C＝2πr，可知 r＝C÷π÷2，

由此求出圆形纸片的半径；

已知把这个圆形纸片剪成两个半圆装饰手工玩具，根据半圆的周长＝圆周长的一半＋直径＝2

πr÷2＋2r，代入数据计算，求出每个半圆的周长。

【解答】圆的半径：
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25.12÷3.14÷2

＝8÷2

＝4（cm）

每个半圆的周长：

2×3.14×4÷2＋4×2

＝12.56＋8

＝20.56（cm）

每个半圆的周长是 20.56cm。

故答案为：C

18．D

【分析】根据同分母分数的加法和异分母分数的加法分别计算出各选项的得数，找出得数是

1的即可。

【解答】A．
4 8
9

4
9 9

  ，得数不是 1，不符合题意；

B．
3 2 13
2 3 6
  ，得数不是 1，不符合题意；

C．
3 1 5
4 2 4
  ，得数不是 1，不符合题意；

D．
1 5 6 1
6 6 6
   ，得数是 1，符合题意。

故答案为：D

19．B

【分析】要找出比
1
2 大的分数，需将题目中的每个分数与

1
2 进行比较大小，这就需要利用分

数的基本性质，把
1
2 转化成与其它分数分母相同的分数，再通过比较分子大小来确定原分数

与
1
2 的大小关系，最后统计比

1
2 大的分数个数。

【解答】
1
2 ＝

1 4 4
2 4 8





，因为 4＞3，所以
3
8＜

4
8，即

3
8＜

1
2

1
2 ＝

1 7 7
2 7 14





，
5
7 ＝

5 2
7 2



＝
10
14

，因为 7＜10，所以
7
14＜

10
14

，即
5
7 ＞

1
2

1
2 ＝

1 6
2 6



＝
6
12

，6＜7，所以
7
12＞

6
12

，即
7
12＞

1
2

1
2 ＝

1 16
2 16



＝
16
32，16＜17，所以

17
32

＞
16
32，即

17
32

＞
1
2

1
2 ＝

1 55
2 55



＝
55
110，

27
55＝

27 2
55 2




＝
54
110，因为 55＞54，所以

55
110＞

54
110，所以

1
2 ＞

27
55
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所以在
3
8、

5
7 、

7
12、

17
32

、
27
55中，比

1
2 大的分数有

5
7 、

7
12、

17
32

，共 3个。

故答案为：B

20．B

【分析】合数是指除了能被 1和本身整除外，还能被其他数（0除外）整除的自然数；质因

数是一个数的因数，并且是质数；

质因数是合数分解质因数时的因数，既然是这个合数分解出来的因数，那肯定是这个合数的

因数；

偶数是能够被 2所整除的整数。

【解答】①例如 4＝2×2，2是 4的质因数，同时 2也是 4的因数，所以一个合数的因数可能

是它的质因数，该说法正确；

②比如 6＝2×3，2和 3是 6的质因数，同时 2和 3也都是 6的因数，所以一个合数的质因数

一定是它的因数，该说法正确；

③例如 2是偶数，它只能被 1和 2整除，是质数不是合数，所以“所有的偶数都是合数”说

法错误。

④例如 9，它除了能被 1和 9整除外，还能被 3整除，是合数，但 9是奇数不是偶数，所以

“所有的合数都是偶数”说法错误。

所以①②正确。

故答案为：B

21．C

【分析】折线统计图不仅能看清数量的多少，还能通过折线的上升和下降表示数量的增减变

化情况；条形统计图用直条的长短表示数量的多少，从图中直观地看出数量的多少，便于比

较；据此解答。

【解答】A．状元文具店各种文具的销售情况适合用条形统计图表示，不符合题意；

B．五年级各班做好事的件数适合用条形统计图表示，不符合题意；

C．江宁区 2023 年每月降水量变化情况适合用折线统计图表示，符合题意；

D．学校各年级的学生人数适合用条形统计图表示，不符合题意；

故答案为：C

22．B

【分析】分析题目，根据“姐姐和弟弟花了同样的钱”可以得到等量关系式：1支钢笔的价

钱＋6本笔记本的价钱＝9本笔记本的价钱，进而可知：1支钢笔的价钱＝（9－6）本笔记本
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的价钱，据此解答。

【解答】9－6＝3（本），即 3本笔记本的价钱与 1支钢笔相同。

姐姐和弟弟花了同样的钱买文具。姐姐买了 1支钢笔和 6本同样的笔记本，弟弟买了 9本和

姐姐同样的笔记本。3本笔记本的价钱与 1支钢笔相同。

故答案为：B

23．A

【分析】根据长方形的周长计算公式，长方形的周长＝（长＋宽）×2，设试验田的宽是 x 米，

长比宽多 30 米，据此用带有 x的式子表示长的长度，已知周长是 180 米，据此列出等式。

【解答】根据分析：设试验田的宽是 x米，长是（30＋x）米，则列出方程：（30＋x＋x）×2

＝180

故答案为：A

24．见详解

【分析】长方形对边平行且相等，邻边互相垂直，4个角都是直角，据此画出长 3厘米、宽 2

厘米的长方形。在这个长方形内画一个最大的圆，圆的直径＝长方形的宽＝2厘米。画圆的

步骤：先把圆规的两脚分开，定好两脚的距离，即半径。再把有针尖的一只脚固定在一点上，

即圆心。最后把装有铅笔尖的一只脚旋转一周，就画出一个圆。据此画出半径 2÷2＝1厘米

的圆即可。

【解答】根据分析，作图如下：

25．101.4 厘米

【分析】如下图，可以看出，铁丝的总长等于 6条直径的和加上 1个圆的周长加上打结处的

长度，根据圆的周长公式：周长＝π×直径，代入数据，即可解答。

【解答】10×6＋3.14×10＋10

＝60＋31.4＋10

＝91.4＋10
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＝101.4（厘米）

答：需要 101.4 厘米的铁丝。

26．喝的牛奶和水一样多；想法见详解

【分析】把杯子的容积看作单位“1”，首先明确牛奶一直没加，所以张阿姨喝了一杯牛奶；

根据题意可知，第二次时杯子里加了杯子容积的
1
6
的水，第三次加了杯子容积的

1
3的水，第

四次加了杯子容积的
1
2 的水，把三次加水的容积相加，求出三次加水的容积，最后再和喝掉

的牛奶的容积比较，即可解答。

【解答】牛奶：1杯；

水：
1
6
＋

1
3＋

1
2

＝
1
6
＋

2
6
＋

1
2

＝
1
2 ＋

1
2

＝1

1＝1，喝的牛奶与水一样多。

答：张阿姨喝的牛奶与水一样多。

27．丙的工作效率最高，乙的工作效率最低。

【分析】根据 工作总量 工作时间＝工作效率，代入数据分别求出甲、乙、丙的工作效率，再通

分为相同分母的分数，最后根据分数比较大小的方法比较大小。

【解答】
927 12
4

 

1313 6
6

 

1919 8
8

 

9 9 6 54
4 4 6 24


 



13 13 4 52
6 6 4 24


 



19 19 3 57
8 8 3 24


 



57 54 52
24 24 24

  即
19 9 13
8 4 6
 

答：丙的工作效率最高，乙的工作效率最低。

28．72 个
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【分析】由题意可知，张阿姨购买鸡蛋的数量同时是 8和 12 的倍数，先求出 8和 12 的最小

公倍数，再按顺序求出最小公倍数的倍数并且这个数是 70 多，据此解答。

【解答】

8和 12 的最小公倍数为：2×2×2×3＝24

24×1＝24，不符合题意；

24×2＝48，不符合题意；

24×3＝72，符合题意；

24×4＝96，不符合题意。

所以，张阿姨一共买了 72 个鸡蛋。

答：张阿姨一共买了 72 个鸡蛋。

29．3 小时

【分析】把相遇时间设为未知数，等量关系式：（客车的速度＋货车的速度）×相遇时间＝两

车行驶的总路程，故设两车的相遇时间为 x小时，据此列方程解答。

【解答】解：设 x小时后两车相遇。

（90＋65）x＝465

155x＝465

155x÷155＝465÷155

x＝3

答：3小时后两车相遇。

30．（1）199.25 平方米

（2）57.7 米

【分析】（1）根据题意，在半圆形内种植蝴蝶兰，根据圆的面积公式 S＝πr2，求出圆的面积，

再除以 2，即是种植蝴蝶兰的面积；在长方形内种植波斯菊，根据长方形的面积公式 S＝ab，

求出波斯菊的面积；然后相加，求出种植蝴蝶兰和波斯菊的面积之和。

（2）这个花坛的外围装饰一圈彩灯条，求需要准备多长的彩灯条，就是求花坛的周长；花坛

的周长＝圆周长的一半＋2条 16 米的彩灯条＋1条 10 米的彩灯条，根据圆的周长公式 C＝π

d，代入数据计算求解。
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【解答】（1）3.14×（10÷2）2÷2＋16×10

＝3.14×52÷2＋16×10

＝3.14×25÷2＋16×10

＝39.25＋160

＝199.25（平方米）

答：种植蝴蝶兰和波斯菊的面积共有 199.25 平方米。

（2）3.14×10÷2＋2×16＋10

＝15.7＋32＋10

＝57.7（米）

答：需要准备 57.7 米长的彩灯条。

31．（1）
5
13

；
16
27

（2） 2017；2020

（3）图见详解

【分析】（1）用 2017 年分类垃圾的数量除以未分类垃圾的数量，求出 2017 年分类垃圾数量

占未分类垃圾数量的几分之几；

先用 2022 年分类垃圾的数量加上未分类垃圾的数量，求出 2022 年垃圾的总量；再用 2022 年

分类垃圾的数量除以垃圾的总量，求出 2022 年分类垃圾数量占垃圾总量的几分之几。

（2）观察复式折线统计图，当两条折线的叉口最大时，表示这一年两种垃圾的数量相差最大；

当两条折线的叉口最小时，表示这一年两种垃圾的数量相差最小。

（3）从图中可知，分类垃圾的数量呈上升趋势，未分类垃圾的数量呈下降趋势，据此推测

2023 年分类垃圾和未分类垃圾数量可能出现的数值，在图上画出 2023 年的趋势变化图并标

出数据，合理即可。

【解答】（1）5÷13＝
5
13

16÷（16＋11）

＝16÷27

＝
16
27

2017 年分类垃圾数量占未分类垃圾数量的（
5
13

），2022 年分类垃圾数量占垃圾总量的（
16
27 ）。

（2）两种垃圾数量相差最大的是（2017）年，两种垃圾数量相差最小的是（2020）年。

（3）根据图，推测 2023 年分类垃圾可能是 18 万吨，未分类垃圾数量可能是 8万吨。
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如下图：

（答案不唯一）
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